

Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte
Bürgermeister

Niederschrift

Gremium:	Ortschaftsrat Bittkau
Sitzungsdatum:	Montag, den 06.05.2024
Sitzungsdauer:	18:30 - 20:00
Sitzungsort:	Feuerwehrgerätehaus Bittkau, Hohe-Anger-Str. 22

Öffentliche Sitzung

es folgte eine
Nichtöffentliche Sitzung

Nichtöffentliche
Sitzung

Alexander Wittwer
Vorsitzender

Alexander Wittwer
Protokollführer

Anwesend:

Mitglieder

Herr Mario Kunze
Frau Aileen Lemme
Herr Thomas Lemme
Herr Klaus Spötter
Frau Brigitte Stage

Ortsbürgermeister

Herr Alexander Wittwer

Abwesend:

Mitglieder

Herr Karsten Schulze entsch.

Tagesordnung

zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Bittkau der EGem Stadt Tangerhütte am Montag, 06.05.2024, 18:30 Uhr im Feuerwehrgerätehaus Bittkau, Hohe-Anger-Str. 22.

Öffentliche Sitzung

DS-Nr.

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Anwesenheit und der Beschlussfassung
2. Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Beschluss der Tagesordnung
3. Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung
4. Hinweise auf das Mitwirkungsverbot
5. Abstimmung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 25.03.2024
6. Einwohnerfragestunde
7. Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten
8. Informationen zum Projekt Bürgerpark durch den Ortswehrleiter
9. Berufung stellv. Ortswehrleiter Bittkau BV 1165/2024
10. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen

Öffentliche Sitzung

14. Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der Anwesenheit und der Beschlussfassung

Hr. Wittwer eröffnet die Sitzung, die ordnungsgemäße Einberufung kann festgestellt werden, es sind 6 Ortschaftsräte anwesend, Herr Schulze fehlt kurzfristig entschuldigt.

TOP 2: Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Beschluss der Tagesordnung

keine

TOP 3: Beschlussfassung in öffentlicher Sitzung über die Behandlung von Tagesordnungspunkten in nicht öffentlicher Sitzung

Es liegt eine Mitteilungsvorlage im Nicht-Öffentlichen Teil vor.

TOP 4: Hinweise auf das Mitwirkungsverbot

Wird drauf hingewiesen.

TOP 5: Abstimmung der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 25.03.2024

Der öffentlichen Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 25.03.2024 wird einstimmig zugestimmt.

TOP 6: Einwohnerfragestunde

Entfällt, da keine Einwohner anwesend.

TOP 7: Informationen des Ortsbürgermeisters zu Ortschaftsangelegenheiten

- Hr. Wittwer nimmt eine kurze Auswertung des Skat- und Rommé-Turnieres vor, die nächsten Termine sind der 09.11.2024 sowie der 01.03.2025
- Hr. Wittwer informiert über den letzten Arbeitseinsatz am FFW-Gerätehaus und die Planungen zum Jubiläum 100 Jahre FFW / 160 Jahre Männergesangverein.
 - o Hr. Wittwer hat mit Herrn Hoffart gesprochen, dieser wird einen Stromkasten (Steckdosen) am Grillunterstand montieren
- Hr. Wittwer informiert, dass durch den Bauhof Pflaumenbäume ersetzt wurden sowie drei Bäume am Kreises Clara-Zetkin-Str. gepflanzt wurden
- Hr. Wittwer ist aufgefallen, dass auch der Buchsbaum am Denkmalplatz trocken wird. Mit dem Bauhof wird besprochen, diesen zum Herbst zu entfernen
- Hr. Wittwer hat mit Herrn Glöde und dem Bauhof eine Möglichkeit der Gestaltung der Fläche zwischen DGH und Gemeindebüro besprochen. Die Umsetzung findet demnächst statt. Auch hier wird der Buchsbaum entfernt.
- Der Lagerplatz wurde durch die Tiefbaufirma abschließend beräumt.
- Die Begrüßungsschilder an den Ortseingängen konnten dank des Sponsorings des Materials durch den Heimatverein erneuert werden. Der Elbchor hat diese nach Absprache mit dem Ortsbürgermeister mit Werbung für die Jubiläumsfeier ersetzt.
- Am 16.04. nahm Hr. Wittwer an der Deichschau teil, es gab keine Auffälligkeiten am Deich im Bereich bis Schelldorf.
- Am 23.04. fand der Deichausschuss statt. Es wurde nochmals seitens des LHW verkündet, dass die Planungen für den Deichbau Bittkau bis 2027 abgeschlossen sein sollen. Hr. Wittwer hatte in der Sitzung den Zeitplan hinterfragt. Das LHW will sich über Prioritäten abstimmen und die Planung beim Landesverwaltungsamt einreichen, und darüber die Verwaltung informieren.
- Hr. Wittwer hat abermals mit der Verwaltung und dem Bürgermeister Rücksprache über die Versetzung des Spielplatzes an den Festplatz gehalten. Aufgrund der Haushaltslage ist das *aktuell* nicht möglich, aber nicht vergessen.
 - o Der Ortschaftsrat bespricht, dass eine Reparatur der Spielgeräte zunächst am aktuellen Standort erfolgen soll

- Perspektivisch sollten über die LEADER-Förderung neue Spielgeräte für den neuen Standort beantragt werden
- Hr. Wittwer bittet im Gespräch mit dem Heimatverein nochmals darum, Firma Laue & Stöber an das Kostenangebot für die Heizungen DGH und Jugendclub zu erinnern. Im Gespräch mit Herrn Glöde hatte dieser angekündigt, ebenfalls noch eine Firma für ein Angebot anzufragen.
- Hr. Wittwer informiert über ein neues Konzept für die Jugendarbeit. Es wird ab 2025 in zwei Gruppen gedacht, Kinder bis 14 betreut im Jugendclub mit mindestens gleichen Strukturen in Bittkau wie bisher. Ab 14 in freien Gruppen mit einer Person unter den Jugendlichen die Verantwortung übernimmt (mit JULEICA-Card). Hr. Wittwer hatte dem für die Erarbeitung des Konzeptes zugestimmt, aber in Gespräch bereits bedenken in der praktischen Umsetzung geäußert. Diese Bedenken werden im Ortschaftsrat geteilt. Detailliert soll im Rahmen der Beschlussfassung hierüber nochmal gesprochen werden.
- Hr. Wittwer informiert über die Teilnahme von Herrn Kunert (REPLA) am vergangenen Stadtrat. Neu ist, dass zukünftig max. 5% der Gesamtfläche einer Gemeinde für Solar auf Ackerflächen ausgewiesen werden darf. Der Ortschaftsrat hätte gern eine Einschätzung der Verwaltung, wieviel % der Fläche der EG aktuell geplant ist.
- Für die Windsuchgebiete wird eine neue Planungsphase gestartet, da neue Richtlinie der EU greift und Waldgebiete nicht mehr ausgeschlossen sind. Zeitplan ist hier bis Ende 2027
- Hr. Wittwer informiert, dass es im letzten Stadtrat beim Bürgermeister über die Planungen des Wasserverbandes zur Friedrich-Ebert-Straße nachgefragt hatte. Herr Brohm hat versichert, dass dies weiterhin für 2025 geplant ist.
- Man kommt nochmal auf die Planungen für die 100 Jahr Feier der FFW / 160 Jahr Männergesangsverein zu sprechen. Man bedauert sehr, dass man sich finanziell als Ortschaft nicht beteiligen kann. Der Ortschaftsrat fasst einstimmig den Beschluss, dass zumindest die Kosten für die GEMA (ca. 150€ für beide Tage) durch die Einheitsgemeinde getragen werden und bittet um Rückmeldung an den Ortsbürgermeister, ob dies möglich sein wird. (6 ja-Stimmen, 0 nein-Stimmen, 0 Enthaltungen).
 - Alle Genehmigungen liegen soweit vor.
 - Ein detaillierter Ablaufplan für beide Tage wurde erarbeitet und wird zeitnah veröffentlicht.
- Für die Stolpersteinverlegung am 26.09.2024 wurde ebenfalls ein grobes Programm erarbeitet.
 - Ab 14:30 Uhr verlegen der Stolpersteine durch Herrn Demning.
 - Angedacht ökumenischer Gottesdienst (Absprache mit Pfarrer Lippelt steht noch aus)
 - Götz Aly, Historiker ist eingeladen.
 - Beauftragter für jüdisches Leben in Sachsen-Anhalt ist eingeladen.
 - Landeszentrale für politische Bildung wird eingeladen.
 - Ab 18:00 Uhr Vortrag durch Herrn Deming.
 - Der Ortschaftsrat berät, dies als „Veranstaltung“ anzumelden, um auch die Sicherheitsbehörden für den Tag zu sensibilisieren.
- In Kooperation mit dem Heimat- und Schifferverein hat Herr Wittwer einen Antrag beim Wettbewerb des Bundesbeauftragten für die neuen Bundesländer „Machen 2024!“ eingereicht
- Der Ortschaftsrat berät darüber, wie mit Wahlveranstaltungen politischer Parteien im öffentlichen Raum umgegangen werden soll. Man kommt zu dem Schluss, dass dies lediglich am DGH oder am Festplatz möglich wäre, da Bushaltestelle und Denkmalplatz nicht im Eigentum der Gemeinde.
- Hr. Wittwer informiert, dass er vom 12.05. – 19.05. im Urlaub ist.

TOP 8: Informationen zum Projekt Bürgerpark durch den Ortswehrleiter

- Hr. Schulze hat sich kurzfristig entschuldigt, weshalb keine Ausführungen zu diesem Punkt gemacht werden können.
- Hr. Wittwer trägt seinen aktuellen Kenntnisstand vor, der nach seiner Ansicht das Pflanzen von Bäumen und Büschen sowie die Gestaltung von Wegen (zur Clara-Zetkin-Str., vom Ausgang FFW-Gerätehaus zur Grillhütte und zur Bühne) vorsieht. Mehr Details, auch zum Stand der Beantragung sind Herrn Wittwer nicht bekannt.

- Der Ortschaftsrat hält fest, dass mit diesem wiederholt nicht über den finalen Stand der Beantragung und der Planungen gesprochen wurde, weshalb es schwierig ist sich darüber auszutauschen.
- Auch hat der Ortschaftsrat nie einen Beschluss über den aktuellen Stand der Beantragung oder Planung beschlossen, da dieser schlicht nie vorgelegt und mit dem Ortschaftsrat besprochen wurde.

TOP 9: Berufung stellv. Ortswehrleiter Bittkau

Vorlage: BV 1165/2024

Der Berufung des stellvertretenden Ortswehrleiters wird einstimmig zugestimmt (6 ja-Stimmen, 0 nein-Stimmen, 0 Enthaltungen)

TOP 10: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen

- Es wird nochmal über die Gestaltung der Fläche DGH / Gemeindebüro beraten, was niederschwellig und kostengünstig möglich ist
- Der Regenablauf am DGH wurde erstmal wiederhergestellt, jedoch nicht ordnungsgemäß. Die Leitung zur Zisterne ist verstopft. Eine „schnelle und nachhaltige“ Lösung ist nicht in Sicht.

Öffentlicher Teil

TOP 14: Herstellen der Öffentlichkeit und Schließung der Sitzung

Die Öffentlichkeit wird hergestellt und die Sitzung um 20:00 Uhr geschlossen.